

民族英雄馬占山 (一)

● 郎萬法 (大學教授·中外雜誌特約撰述委員)

上聯難對沒有下聯

馬占山馮占海，一馬占山，二馬占海，山海關前，排山倒海。

這是九一八事變，日寇侵占遼吉之後，

接著想席捲黑龍江。當時四洮鐵路延伸到齊齊哈爾。在洮南與齊齊哈爾之間，嫩江橋附近的守軍馬占山將軍率部抵抗來犯日寇，成為抗日英雄，名震中外。同時他的部下馮占海，也是一員猛將，嘗追隨馬占山轉戰長城塞外。於是有愛國才子，為鼓舞士氣，表揚抗日英雄，乃出了上述寫實對聯的上聯。而馬占山為了殺敵救國，確實把我們的血肉築成我們新的長城，真有排山倒海之勢。愛國人士將上聯在報端公開徵求下聯，用為激起敵愾同仇。恕筆者寡聞，數十年來尚未見到刊出相對的下聯。倒是抗日戰爭勝利之後，有應時名對，以當時中樞名人與陪都有關地名相呼應，嵌成的對聯確很得體。上聯是：「介石居正應欽盛世才」，下聯是：「四川成都重慶新中國」。但有人吹毛求疵，認為

新中國不能算地名。那時外蒙古受蘇聯唆使鬧獨立，於是有人靈機一動，寫成：「蒙古歸化永定右北平」。早年，北平確稱右北平，究竟那一幅對仗工整，見仁見智，不在話下，聊供一粲而已。

馬占山類似張作霖

筆者在中外雜誌三三四期撰寫郭松齡倒戈，郭松齡在白旗堡被吳俊陞部下騎兵排長王永清擒拿一段，馬占山就是該騎兵勁旅旅長。

馬占山與張作霖、張學良淵源很深。才引起筆者撰寫民族英雄馬占山，敬請讀者指教。

馬占山有很多地方與張作霖類似：例如，他倆伍短身材，個頭都很矮小；都是貧寒出身，都未好好受過教育；又都是受辱，才逼上梁山；倆人馬術都很高明，槍法都很準，都是神槍手；又都是被收編從哨長幹起；都娶過六房妻妾，也都吸鴉片煙；都跟日本鬼子打過交道，也都戲弄過日本人；更都是

東北同鄉。
書歸正傳，先以編年體，大略表一表抗日英雄馬占山生平流年，然後再以紀事本末方式，細說從頭。

生平流年不同凡響

光緒十一年(一八八五)農曆十月二十四日馬占山誕生在邊外北大荒，現在歸屬吉林省懷德縣毛家城子西炭窩屯，距長春西方三十公里左右。父馬純，母劉氏。

光緒十八年(一八九二)馬占山到後村財主姜家，外號姜大牙家裡當童工打雜，貼補家用。年僅八歲。

光緒二十二年(一八九六)年十二歲，母親產後飢寒交迫，加氣傷寒，猝然過世，承姨媽命與童養媳杜氏圓房，即所謂小丈夫。

光緒二十八年(一九〇二)年十八歲。受姜大牙誣告偷馬，倍受酷刑，含冤莫辯，離家出走，逼上黑虎山，落草為寇。

光緒三十一年(一九〇五)年二十一歲

。響應收編，歸懷德縣游擊隊指揮，委為哨長之職。

光緒三十四年（一九〇八）年二十四歲。隸屬張勳提督部下任衛士，近水樓台，接近權勢。

民國二年（一九一三）年二十九歲，隸屬吳俊陞騎兵第二旅第三團任少校連長。由於小時候替人家放馬，練就一身馬上功夫，逼上梁山後又練成一手好槍法，在剿匪戰爭中，彈不虛發，累建奇功，因而擢升。

民國七年（一九一八）年三十四歲。因剿匪有功，遞升營長。稍微揚眉吐氣，不幸父親馬純逝世。因軍事旁午，未能奔喪，引以為憾。

民國九年（一九二〇）年三十六歲。吳俊陞榮任黑龍江省督軍，水漲船高，馬占山便高陞為團長。

民國十四年（一九二五）年四十一歲。擔當吳俊陞部下第十七師第五騎兵旅旅長，率部追擊郭松齡，進佔白旗堡。未幾，郭松齡夫婦被馬氏部下王永清擒拿。一舉定江山，才挽救了張作霖。

民國十五年（一九二六）年四十二歲。解張作霖之危，督救有功，晉陞第十七師師長，已是高級將領。

民國十六年（一九二七）年四十三歲。再陞騎兵第二軍軍長，三年內連陞三級。

民國十七年（一九二八）年四十四歲。女兒馬玉文與陶英麟在海倫結婚。婚後新郎

去日本留學。

民國十八年（一九二九）年四十五歲。比馬占山大三歲的髮妻仙逝。軍長夫人出殯，前來執紼者眾，迤邐數里，可謂哀榮。

民國十九年（一九三〇）年四十六歲。國民政府委派馬占山任黑河鎮守使，轄黑龍江省十餘縣，並兼黑河警備司令。集軍政於一身，可謂日正當中，得意之秋也。

江橋抗日一鳴驚人

民國二十年（一九三一）年四十七歲。九一八事變，不旋踵，整個遼吉兩省陷落。十月十日國民政府特任馬占山署理黑龍江省政府主席，不久真除。因日寇想席捲東三省，已向黑龍江省會齊齊哈爾進軍。當時省主席萬福麟人在北平，不能群龍無首，權宜之計先由馬占山代理。

十一月四日，日寇侵入江橋我軍防地，並開槍掃射，馬占山指揮守軍奮勇還擊，揭開江橋抗日序幕。

十一月七日，馬占山親上前線，率全軍與日寇血戰。

十一月八日，張學良電令委任馬占山代理東北邊防軍副司令長官，所有駐黑龍江軍隊，一律歸馬占山指揮。

十二月十八日，再上前線督戰，戰況激烈，昂昂溪失守。

十一月十九日，軍政各單位撤離省城向克山轉進。

十二月十三日，日寇全力圍攻，在林甸縣二道鎮，被我軍擊潰。

十二月二十七日，日寇再次傾全力攻擊克山，我軍不敵，馬占山處境危殆。

民國二十一年（一九三二）年四十八歲。二月四日，日寇進攻哈爾濱，守軍馮占海、丁超、李杜等率部抵抗，馬占山電令苑崇谷率部支援。不久，哈爾濱陷落。

二月十二日接受張景惠勸說，聯省自治。同意去瀋陽參與板垣征四郎，張景惠、熙洽「四巨頭」會議。並會見日本關東軍司令本莊繁。

三月九日，參加滿洲國成立典禮，會見溥儀。

四月二日，馬占山表示他是炎黃子孫，不能背叛國家民族，密令隨從官兵携帶印信及重要物資私下出走。在克山召開軍官會議，表示大舉抗日決心。

四月七日，轉抵黑河，並電告張學良，與日本虛與委蛇，忍辱負重經過，在黑河重組軍政機關開始辦公。

四月十二日，致電國聯調查團，揭露日軍侵華之暴行。

四月二十六日，致電溥儀、鄭孝胥，要求動員反日。

五月十五日，在黑河舉行誓師大會，翌日在松浦與日寇交兵，焚燒日寇軍需倉庫。五月二十三日，率部在呼蘭將日寇擊潰，逼向哈爾濱。不料程志遠叛變，功虧一簣。

六月一日，在海倫會見國聯調查團及美國新聞記者。

七月十四日，日寇集結兩個師團發動總攻擊，苦戰三晝夜，轉進深山叢林之中。

八月一日，馬占山率部突圍，進入大青山。

九月二十八日，蘇炳文率部佔領滿洲里。

十月十六日，馬占山與蘇炳文在扎蘭屯召開軍事會議，決定分路進攻齊齊哈爾。

結束東北抗日戰爭

十二月四日，被迫退入蘇聯。

民國二十二年（一九三三）年四十九歲，四月十六日抵達莫斯科。中華民國駐蘇大使顏惠慶，到車站歡迎。

五月四日，抵羅馬，受于斌主教歡迎。並會見張學良。

六月十二日抵上海，吳鐵城市長蒞碼頭歡迎。

六月十五日，上廬山會晤蔣中正委員長，報告抗日情形。

民國二十四年（一九三五）年五十一歲。住天津租界，遭日寇謀殺未遂，日本特務又進行綁架馬占山長子馬奎。旋有一老翁冒充是馬占山父親等。流年不利。

民國二十五年（一九三六）年五十二歲。奉蔣委員長電召赴洛陽待命，旋轉赴西安。

請命。不久，西安事變爆發，馬占山勸張學良切勿殺蔣委員長。

民國二十六年（一九三七）年五十三歲。受軍事委員會委派出任東北挺進軍司令。重赴疆場，在山西大同設挺進軍司令部，在綏遠包頭一帶與日偽奮戰。

民國二十七年（一九三八）五十四歲。赴重慶報告在晉綏抗日情形。同時受任第十二戰區副司令長官。歸途會見胡宗南。返防途中，獵槍爆炸受傷。轉赴延安治療。傷癒，毛澤東特地召開歡迎馬占山大會。未幾，返哈拉寨，稍後，率部東渡黃河向山西省河曲、偏關一帶與日偽交戰。

民國三十四年（一九四五）年六十一歲。抗日戰爭勝利，國府組成東北行營政治委員會，委馬占山為委員。

民國三十六年（一九四七）年六十三歲。委為東北保安副司令，親赴瀋陽，表明以身許國。

民國三十七年（一九四八）年六十四歲，因病赴北平就醫，住北平。

民國三十九年（一九五〇）年六十六歲。毛澤東邀請出席政協會議，稱病未參加。十一月二十九日病逝寓所。結束飽經憂慮的一生。

母親劉氏為人善良

從這裡開始，細說從頭：以前有首小調：「月兒彎彎照九洲，幾家歡樂幾家愁，幾

家夫妻同鸞帳，幾家丈夫在外頭。」這是對比，也是感慨。清末民初，從山東、河北拖家帶眷或光桿一人，移民東北討生活，真是絡繹不絕。馬占山祖父馬萬龍，由於河北家鄉鬧災荒，帶著老婆孩子隨著難民，走一程又一程，最後落戶在北大荒，現在叫吉林省懷德縣毛家城西炭審屯。日復一日年復一年，省吃儉用，勉強過活。後來馬占山父親馬純與本村劉家小姐成親。不久懷孕，在光緒十一年陰曆十月二十四日生下一男嬰，取名占山。在馬占山兩歲那年，老夫妻馬萬龍相繼逝世。馬家本來就窮，喪事完了，更是捉襟見肘。這年初冬有位杜姓夫婦帶著五歲女兒，沿街乞討，在黃昏時刻來到馬家門外，由於天寒地凍，想借宿一宵。馬劉氏為人善良，有人饑已饑的胸懷，雖然自己也是貧苦人家，到底還有茅屋避寒，就答允杜姓夫妻在她家住上一宵。也許投緣，也基於同情心，乾脆就讓杜氏一家三口住下，等到開春再說，杜老夫妻也非常醇厚，在無可奈何情況下，就千謝萬謝住下了。為了感恩，白天杜老大外出搜集揀柴拾糞。搜集以備燒炕取暖，揀柴用為煮飯進餐，拾糞，不管人糞、牛糞、馬糞都可以當肥料，儲存發酵，開春後可以對農作物施肥。杜老老婆在家裡也幫著燒飯、縫補，凡能作的，都幫著做。兩家相處非常和樂。北方農村有首歌謠：（自冬至日開始，每九天算一九）「七九河開，八九雁來，九九加一九，黃牛滿地走」。

冬去春來，第二年開春杜氏不能老賴在馬家，雖然前途茫茫，也得出去闖蕩。彼此難分難捨之際，馬劉氏開口說：「你們帶著孩子出去闖，總是礙手礙腳，我們相處這些日子，你們也看出我的為人，不如把孩子留下，就當我的童養媳，等我兒子大了，再圓房，我們窮人家，誰也不要嫌誰，你們說好不好。」杜老夫夫妻，在前途茫茫情況下，雖然骨肉難捨，爲了免去小女兒跟著凍餓，也就答應這房親事。杜氏開始再去流浪，一去杳無音訊。

加氣傷寒一病不起

三年後馬劉氏又產下一女，成立了五口之家，食指浩繁，生活無法改善。在馬占山十二歲那年冬天，馬劉氏又生下一對雙胞胎女嬰。不久，家中斷炊，饑寒交迫之際，只好叫童養媳向左鄰右舍借糧，搵些野菜一家餬口。過了幾天又得再借。嘗言，好借好還，再借不難。不還而再借，情況就不同了，童養媳在朔風凜冽僅穿條破單褲，端著空盆哭著回來，糧未借到，反被人家奚落一番，劉氏看到在寒冬腊月，穿著一身單衣，又凍又餓瑟縮回來的孩子，情何以堪，憂心如焚，加氣傷寒，從此一病不起，乃死在月子裡。家無隔宿之糧，產婦又病死在堂，一家人哭成一團。這真叫「屋漏偏逢連夜雨，船破遭到頂頭風」。哭叫的兩個女嬰，送給誰家誰都不要，最後只好扔在村頭，任憑自生自

滅，最後可能被野獸吃掉，這真是慘絕人寰。過去有人說：「男人無婦家無主，女人無夫屋無樑」。就在這種辛酸慘況下，十二歲的馬占山，在姨媽的主持下，與十五歲的童養媳杜氏，盤起辮子成了親。這就是北方所謂的小丈夫。

貧困被誣逼上梁山

由於家貧，馬占山八歲那年，就替後村姜姓地主打雜，挑水餵豬放牲口，換取少許工資，用爲貼補家用。十八歲那年，這家土豪劣紳外號姜大牙，他心愛的一匹駿馬，被賭徒偷走，私下變賣給鄰村，而這位姜大牙一口咬定說是馬占山偷的，將馬占山送官究辦。當年打官司衙役辦案子，有句俗話，「衙門大門朝南開，有理無錢免進來」。官紳相護，在惡勢力壓迫下，難免嚴刑拷打，馬占山就是不招，也無從招起。可是不招就關進大牢。最後由母舅代爲典當僅有家財，才贖回馬占山。事有湊巧，就在馬占山出獄那天，姜家被偷的那匹駿馬，卻自動跑回姜家。雖然如此，姜大牙卻不肯向馬家道歉賠罪還錢。反而得意洋洋，若無其事。那年頭，沒有冤獄賠償，更無誣告罪，窮困人家，只有無語問天，自認倒霉，有冤無處訴。馬占山含冤受刑，蹲監受辱，愈想愈不是滋味，總嚙不下這口氣，發誓要報仇雪恨。一天，老婆在堂屋燒飯，馬占山便從窗台跳出，偷偷溜出家門，直奔懷德縣城西黑虎山，落草

爲寇。這真像林冲夜奔情節，逼上梁山。

馬占山廿歲那年，有一天夜黑風高，他帶著綠林兄弟，打馬回到後村，來找姜大牙這家土豪劣紳算賬。仇人相見，分外眼紅，對方求饒心切，磕頭如搗蒜，聲稱要啥給啥，只求饒命。馬占山說：「什麼東西都不要，只要你的狗命。」土豪全家跪地求饒。馬占山是條硬漢，但心腸很軟。心想，殺人不過置人頭點地，就放他一馬，不殺也罷，僅將姜大牙臭打一頓了事。臨走，訓斥姜大牙：「以後如再狗仗人勢，欺壓善良，冤枉好人，一定把你宰掉。」

君子報仇三年不晚

轉過年馬占山一伙被收編，馬占山當了哨長。又過了兩年，妹妹出嫁，馬占山頭戴纓頂，衣錦還鄉，前來道喜的很多，不在話下。喜宴席上，少不了也有誣告他偷馬的姜大牙在座。馬占山母舅，趁興戲弄姜大牙說：「占山還不趕快給姜大叔敬酒，當年若非姜大叔誣賴你偷馬，今天你怎會戴上頂子。」姜大牙聽罷，臉上紅一陣白一陣，連說：「不敢當，我敬馬官長才對。」此一時也彼一時也。此時馬占山虛懷若谷，遵母舅命，照敬不誤。所謂君子報仇三年不晚，揚眉吐氣，衣錦榮歸，就是報仇。

馬占山自幼替人放馬，閑暇無事，自然就騎馬玩馬，因而學會了一身馬上功夫，又當過馬賊，少不了學會了放槍，而有百發百

中的秉賦，在剿匪戰爭中，他可以藏在馬肚側面，探頭馬首之下放槍，而能彈不虛發，累建奇功。因此由哨長而排長而連長而營長。民國九年，吳俊陞榮任黑龍江省督軍，水漲船高，又擢升馬占山為騎兵團團長駐紮海倫。在馬占山任排長駐懷德縣時，原想把髮妻杜夫人接去同住，由於老父不願離開老家，杜氏為照拂孤的公公，就替丈夫再找對象，娶了一位姜姓姑娘進門服侍馬占山。稍後升任營長時，老父過世，由於軍事旁午，未能歸家丁憂葬父，引以為憾。迨後當團長駐海倫時，先後又娶了四房姨太太，妻妾總共六位，第四位是中學生名叫徐鳳歧，其餘三位姓氏無從查考。不管那位如夫人，都尊敬太太，一切唯太太之命是從。太太杜氏持家有道，井然有條。

駿馬得騎美夢成真

民國十四年又升充第十七師第五騎兵旅旅長，奉吳俊陞命，火速率部追擊倒戈將軍郭松齡，迅速進佔白旗堡郭氏司令部。摧毀叛軍飛機大砲，並將輜重糧草全部焚毀。未幾，郭松齡夫婦被馬占山部下王永清擒拿，為張作霖了卻一場禍害。翌年榮陞第十七師師長。民國十六年，又再升為騎兵第二軍軍長，為時三年，連升三級。英雄得意之秋也。

當時在海倫的馬公館，座落在城內四道街路南，分東西兩個院落，中間為花園，寬

敞幽靜，氣派恢宏。這時的馬占山除妻妾外，還有兩種嗜好，一是愛馬，一是愛抽大煙。馬家有駿馬五匹，其中兩匹專拉馬車用，供眷屬出外乘坐。另三匹更是上駟，細頸長腰，高大驃壯，一匹亮黑色，如同黑驪；一匹棗紅色，如同赤兔；一匹純白色，如同白雪，等於是馬占山的寵物，稀世之寶。有專人照料飼養，馬氏閑暇高興時，騎出去兜風，乃樂事也。這真是高官得坐，駿馬得騎，美夢成真。

糟糠仙逝歿榮存感

民國十八年秋馬占山髮妻，馬母杜太夫人，忽染重病，醫藥罔效，不久駕返瑤池，享年四十八歲。這一年馬占山已經是騎兵第二軍軍長，嘗彥道：「窮居鬧市無人問，富在深山有遠親。」還有：「紅纓白馬色色新，不是親來也是親。」世道如此，亘古不移。軍長夫人過世，妻隨夫貴，不用說海倫縣城大小商號、地主富紳，前來與祭，遠處各地的沾親帶故聞訊無不前來弔喪。除了靈棚裡掛滿了素額輓幛以及各項祭品外，靈棚外「流水席」從早到晚川流不息供餐，來者不拒，照吃不誤。這與馬占山媽媽過世時景象，真不克同日而語，不啻判若天淵。出殯那天，除了士紳執紼還有和尚、尼姑、道士身穿袈裟袍袂列隊誦經外，還有學生、軍隊、打鼓吹號列隊致敬，旗纛傘扇送殯行列連同孝眷，沿途迤邐約有數里之遙。素花素果，

紙紮紙人紙馬、金山銀山、樓台亭閣，不可數計。在海倫縣城，百姓眼裡，如此儀仗，空前絕後，歎為觀止。在馬占山來說，不忘糟糠，歿榮存感，值得稱讚。墳地距城十里，周圍遍植松柏，可惜在日寇佔海倫時，首先派兵挖掘杜夫人墳墓，砍掉所有樹木，日寇這種蠻橫舉動，小人作風，真叫不可理喻，人神共憤。

江橋奮戰名震中外

江橋，民國九年興建，那一帶蒙古語叫哈爾葛，所以也叫哈爾葛橋。位於黑龍江省泰來縣嫩江之上。亦可叫嫩江橋，也是雅魯河、綽爾河與嫩江交匯之處，是四平街到洮南的四洮鐵路延伸到齊齊哈爾的中途必經之路，過橋北去不遠，最多五十公里就是中東鐵路與四洮鐵路交會地點昂昂溪車站，從昂昂溪再北上四十公里就到黑龍江省會齊齊哈爾。所謂松鶴延年的丹頂鶴就產在齊齊哈爾。江橋東距現在的大慶油田，也不過二百多公里，所以江橋一直是黑龍江省交通要道。九一八日寇侵華事件爆發後，不幾日，遼寧、吉林兩省相繼淪陷。當時吉林省逃遼鎮守使張海鵬投敵。日寇乃利用張海鵬為前驅，並派特務策劃，積極侵犯黑龍江。於十月十六日距九一八尚不滿一個月，張海鵬偽軍進犯江橋南端，經駐守馬占山部隊開砲迎擊，偽軍潰散，同時守軍炸毀橋架，阻止敵偽再犯。

馬占山在民國十九年已接受國府委派為黑河鎮守使，轄黑龍江省十餘縣，並兼黑河警備司令。九一八事變時黑龍江省主席萬福麟在北平，不能群龍無首，權宜之計，先由馬占山代理。馬占山在黑河於十月十日接到代理黑龍江省主席電令時，環顧當時情況，兵力單薄，軍械不足，抵抗有飛機大砲裝甲車的日寇部隊，等於雞蛋碰石頭。可是大好河山，又不能拱手讓給日寇。自身既為一省首長，責任重大，嘗一人深夜繞室行走，不知如何是好。一天，告訴部下說：「我每夜睡不著，有時候也不過僅僅睡上一、二小時，而有兩次夢見吳大帥。他總是對我笑而不答。」所稱吳大帥即是民國十七年六月四日在皇姑屯與張作霖一塊被日寇炸死的吳俊陞，在那時吳俊陞就是黑龍江省督軍，也是馬占山直屬長官。心電感應也好，夢在心頭想也罷。在夢裡相見時，即知馬將軍有抗日責任與決心，國仇私恨，既知道好部下馬占山為國為他，報仇雪恨有日，自然笑容滿面。這是圓夢的解釋。其實人往往畫有所思夜有所夢。馬將軍想到當年有知遇之恩的長官，慘死在日寇鐵蹄之下，益增抗敵決心。為國家爭國格，為民族爭人格，不管如何困難，不管能否持久，總得與日寇拼個你死我活。

黑河起航省垣就職

馬占山遂於十月十一日由黑河起航，沿黑龍江順著壯闊的「十里長江」南下瓊瑋，

而東向同江，再折轉西入松花江臨佳木斯，然後直駛哈爾濱。原擬抵達哈爾濱後，換乘火車到省垣齊齊哈爾。不料親日份子張景惠等已在哈爾濱碼頭準備迎接馬占山，並擬說服馬占山歸降日本。由於事先獲得情報，遂改搭小艇秘密登岸，直駛青山車站，買三等車票，坐三等車廂，以避耳目。水旱兼程，終於十八日到達齊齊哈爾。十月廿號正式就任代理主席職務。十月廿五日駐省垣日本領事清水，照會省府，聲稱南滿鐵路將派技工代為修復江橋。馬占山主席謂：「必要時，由我路局自行修復，不勞你們日本人越俎代庖。」旋日本領事又來求見馬主席說：「如果馬將軍肯將黑龍江省和平讓予張海鵬接管，關東軍司令官本莊繁甘願送美金五百萬元壯行助興，請馬將軍出國遨遊。」馬主席一聽，有損他的人格，乃大聲斥曰：「馬占山不怕死不愛錢，絕不出賣我黑龍江省大好河山，你回去轉告本莊，他要想拿下黑龍江省，得先拿血來交換，不要看不起中國人，我馬占山跟別人不一樣，不是用錢就可以買動。」清水聽罷，無言而退。十月廿六日，日寇藉口剿匪進駐四洮鐵路沿線，並揚言限黑龍江省政府在一週內修復已炸毀的江橋，否則，日方以武力掩護進行修復。硬漢馬占山，不信邪，乃積極備戰。

十月卅日清晨馬主席率徐寶珍團長等秘密到達江橋視察，此時江水尚未結冰，江橋北岸右翼有水塘與泥沼，且有蘆葦一片，左

翼有高地，其下也有泥沼。馬氏判斷，在江橋未修復前，若敵人來攻，人馬準會掉進泥沼不死不活，我們倒可以逸待勞，這與我們有利。遂面諭徐團長等，在敵強我弱情勢下，只好利用地形方能取勝。必須誘敵深入河床，屆時我軍先躲進蘆葦中，俟敵方進至百公尺射程內，再行開槍不遲。

以寡擊衆三晝三夜

十一月二日，日本駐省垣武官林義秀少佐，代表本莊繁司令官送達通牒，限十一月三日中午江橋駐軍撤退十公里，否則即行開火。馬主席遂召集省垣黨政軍以及工商活躍份子，開會討論對策，多數唯唯諾諾，不願與日寇對抗，馬占山拍案言道：「我是一省長官，守土有責，決不該將黑龍江廣大土地，一槍不放，拱手送給敵人，我在黑河出發前，就下定決心，非跟日本鬼子拚個你死我活，如果我的決定不對，對不起國家民族，不要日本打死，你們也可以把我的頭割下，送到南京，我領罪你們領獎。」當夜即行下令將駐江橋守軍，一部分架飛機先行躲進蘆葦。三日一早，日寇就向江橋南岸增援。四日拂曉日寇先炮擊我軍駐守陣地，幸無傷亡。然後大批部隊蜂湧而至，自南岸跳進河床向北進攻。馬氏以電話指揮，通知指揮官，務必鎮靜，俟敵軍進入射程內再行開火。我軍士兵老早躲在蘆葦內對準對方，約計近百公尺，團長一聲信號槍，大家一齊發射，日

寇措手不濟，真打的落花流水，前一波均被殲滅。後來敵方又增援來襲，乃短兵相接，混戰多時，殺聲震天，血肉橫飛，敵軍有的陷入泥沼，無法自拔，有的浮屍順江而下，一直戰到近午，敵軍傷亡慘重，傲慢銳氣全消，紛紛敗退南岸。下午敵方惱羞成怒以飛機多架在空中向蘆葦投彈，再以野戰炮四十多門向北岸猛轟，接著地面部隊在炮火掩護下，設法強行過江。作戰講士氣，凡過江「皇軍」，又被我騎兵夾擊殲滅殆盡。迄晚間八時，北岸已無敵蹤。

晚間子夜時分，敵方先以探照燈向北岸照射，再發射重炮，由於水漲，再用木船百隻，滿載士兵，擬行偷渡，行將靠岸，又被我方守軍集中火力掃射，來犯「皇軍」不死則傷，落水者更不在少數，能逃回南岸的不多。五日黎明，敵方又增加隊伍，上有飛機，下有大炮掩護，旨在向我陣地施壓，用為強行登達北岸。中午敵軍衝入我軍駐守陣地，馬占山率同江防軍參謀長金氏乘車駛赴火線督戰，途中日寇飛機三架，臨空對準馬占山坐車掃射，車篷多處穿孔，所幸吉人天相，人車平安抵達火線。中間正好蘇炳文部隊與吳松林騎兵團，均趕來增援，激戰到六日黃昏，敵軍不支潰退。

自十一月四日起連續抵抗強敵三晝夜，仍堅守陣地，出乎日寇意料之外，也聲震中外，中國人不是東亞病夫了，也不是只會打內戰的軍閥。

將士用命振奮人心

九一八事變前，東北邊防司令長官張學良，以中央陸海空軍副司令官駐在北平行營，事變時，住入協和醫院養病。東北邊防副司令兼吉林省主席張作相居喪在錦州。東北邊防副司令兼黑龍江省主席萬福麟因公滯留北平。事前，既無應變計劃，亦無應變準備。九一八當夜，日寇佔瀋陽北大營時，王以哲旅長在城內以電話通知王鐵漢團長：「不抵抗，等候交涉。」旋又接獲東北邊防軍司令長官公署軍事廳長榮臻電話：「將槍彈繳庫，率兵撤出營房。」十九日上午，瀋陽、永吉、長春、四平街同時被日寇佔領。不久整個遼寧、吉林兩省，均在「不抵抗」情形下，相繼陷落敵手。全國民眾莫不譁然。俟黑龍江代主席馬占山不屈不撓孤軍奮鬥，江橋抗日戰起，且連續三晝夜，將士用命，擊潰日寇強大兵力，一時振奮人心。全國各界慰問與鼓勵函電，雪片飛來。甚而遠在美國報紙都有讚揚馬占山了不起的文章。中外記者前線訪問，各地商民慰問物資與金錢亦大批湧到。真是一夕之間，馬占山成了中外名人。

就在這個當口，馬氏自付，江橋陣地已被日寇大炮摧毀，且守土士兵晝夜殺敵，饑寒交迫，疲憊不堪，又無援軍可以替換，不得已下令，趁夜色朦朧向江橋西北方三間房地帶轉進。

七日，大量敵機又向三間房投彈，我軍因無高射砲，以二十人編為一組，仰臥地上，用步槍向上空射擊，也能擊下敵機一架。這種克難式戰鬥，聞之莫不感動。戰至十一月十五日，日寇仍未屈服馬占山所部。日本「皇軍」顏面悠關，乃下令駐朝鮮兵團與東京廣崎兵團大隊人馬，開拔增援。

十一月十七日，國民政府員徐代理主席，特任馬占山為黑龍江省委員兼省府主席。此時天寒地凍，江面結冰，適宜敵軍機械化部隊行動，敵方分兵三路，一路以旅順炮兵聯隊配合飛機向三間房猛撲，一路以朝鮮兵團，向湯池一帶進攻，另一路以天野兵團配合坦克車，向韭菜溝挺進。我方寡不敵眾，無奈於十九日向克山轉移，結束江橋之役。(未完待續)

編輯報告

編者

△中外雜誌 68 期第六頁圖片①說明應為一九四七年五月二十八日胡宗南將軍葉霞翟女士在西安結婚時與証婚人來賓及介紹人合影。

△中外雜誌 68 期第廿四頁下欄第三行第八字應為「於」，特此更正，敬請讀者注意。